
Recomandare
Consiliul Europei, Adunarea Parlamentară, Comitetul pentru Cultură, Stiinţă şi 

Educaţie – Doc. 9078

Pentru a-i  încuraja pe ceangăi şă dorească în mod activ să păstreze  aceste 
valori culturale unice şi importante chiar la nivel european, situaţia prezentă trebuie 
schimbată. Aceste valori nu trebuie asociate  cu sărăcia sau izolarea şi ele nu trebuie 
dispreţuite. Acest lucru se  poate realiza doar prin întărirea populaţiei, atât din punct 
de vedere  cultural, cât şi economic.

I. Posibilitatea de a beneficia de învăţământ în limba maternă trebuie  asigurată 
în concordanţă cu prevederile Constituţiei  României şi  a  legislaţiei  din domeniul 
educaţei.  În acelaşi timp, trebuie să se asigure  în şcolile locale săli  de clasă, iar 
învăţătorii din mediul rural, care  predau limba ceangăilor trebuie plătiţi;

II.  Părinţii  ceangăi  trebuie  informaţi  în  legătură  cu  prevederile   legislaţiei 
româneşti referitoare la învăţământ şi trebuie emise  reglementările necesare pentru 
aplicarea prevederilor referitoare la  limbile de predare;

III.  Trebuie să existe opţiunea de a participa la servicii  religioase  romano-
catolice ţinute în limba ceangăilor, în bisericile din satele  acestora şi posibilitatea 
pentru ceangăi de a cânta imnurile bisericeşti  în limba lor maternă;

IV.  Asociaţiile  ceangăilor,  cum  ar  fi  Asociaţia  Maghiarilor  Ceangăi  din 
Moldova,  trebuie  recunoscute  oficial  şi  incluse  pe  lista  Consiliului   Minorităţilor 
Naţionale.  O atenţie  deosebită  trebuie  acordată   înregistrării  corecte  a  minorităţii 
ceangăilor la următorul recesământ;

V. Trebuie promovat accesul la facilităţile mass-media moderne.  Asociaţiilor 
ceangăilor trebuie acordat sprijin financiar, corelat cu  existenţa fondurilor băneşti 
necesare pentru a le ajuta în exprimarea  activă a identităţii  lor (în principal prin 
editarea unor publicaţii  lunare şi funcţionarea unei staţii locale de radio);

VI.  Ar trebui  creat  un institut  local  de promovare a  culturii   ceangăilor,  în 
contextul  creşterii  nivelului  de  conştientizare  a   existenţei  respectiv  a  nivelului 
respectului faţă de minorităţi;

VII. În România trebuie lansată o campanie de informare, menită să  prezinte 
cultura ceangăilor şi avantajele cooperării dintre majoritate şi  minortăţi;

VIII.  Ar  trebui  creat  un  comitet  internaţional  de  experţi  pentru   studierea 
ceangăilor;

IX. Trăsăturile lingvistice şi etnografice unice ale ceangăilor
trebuie înregistrate în mod corespunzător;

X. Trebuie încurajată renaşterea economică a zonei, de exemplu prin crearea de 
intreprinderi mici şi mijlocii în satele ceangăilor.
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